

12. 3. 2007

Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Vista: vrchol, nebo dinosaurus?

Operační systém Windows Vista spolu s balíčkem kancelářských programů Office 2007 na svém tažení světem došel už i k nám.

Skóre: 0.55

Název zdroje: Hospodářské noviny

Datum vydání: 12.03.2007

Nadpis: Vista: vrchol, nebo dinosaurus?

Strana: 10

Rubrika: názory

Autor: Petr Koubský

Oblast: Celostátní deníky

Zpracováno: 12.03.2007 04:46

Identifikace: DCHN20070312010045 cz

Klíčová slova: odsouzen, zákony, odvolací řízení, soudního sporu

Operační systém Windows Vista spolu s balíčkem kancelářských programů Office 2007 na svém tažení světem došel už i k nám. Od začátku března oba produkty prodává Microsoft v české jazykové verzi. Tím jsou uživatelé počítačů v postavení před volbu, zda zůstat u té verze Windows, kterou používají dnes, anebo zda přejít k této nejmodernější vymoženosti.

Pro mnoho lidí to bude jednoduché rozhodování. Když si totiž porovnájí hardwarové nároky Visty s technickými daty svého počítače, rychle zjistí, že nemají nárok. Nový systém vyžaduje poměrně výkonný a moderní stroj, na starším buď nepůjde spustit vůbec, anebo jen v omezené verzi, v níž se jeho výhody příliš neprojeví.

Pod kapotou revoluce

Cesta, kterou se naopak bude Vista šířit nejvíce, jsou nově zakoupené osobní počítače. Tam totiž bude většinou již instalovaná, přestože většina výrobců bude mít ještě po nějakou dobu souběžně v nabídce i Windows XP.

Co je na Vistě nového? Víceméně všechno. Microsoft říká, že jde o nejzásadnější změnu v historii Windows - a nelže. Ohromně se změnilo hlavně to, co je "pod kapotou", co uživatel nevidí. Systém by díky tomu měl být spolehlivější a bezpečnější. Hodně se liší způsob ovládání. Začínajícím a málo zkušeným uživatelům počítačů by mohl vyhovovat téměř ideálně, protože je jednodušší a názornější než ten dnešní. Zkušenější mohou mít trochu potíží, než si na změnu zvyknou. Důležité je, že Vista umí velmi dobře spolupracovat s domácí spotřební elektronikou od fotoaparátu po hi-fi, může se tedy rychle prosadit v domácnostech.

To jsou samé dobré zprávy. Ta špatná je, že si kvůli Vistě možná budete muset koupit nový počítač; že je s ní málo zkušeností a dají se čekat různé dětské nemoci, takže první uživatelé - jako vždy -

sehraji za vlastní peníze roli pokusných králíků; že pro mnoho běžných účelů představuje Vista kanón na vrabce, aniž by Microsoft nabízel i lehčí zbraně.

Piráti v kleštích

Vista bude tvrdším oříškem pro piráty, je lépe zabezpečena proti neoprávněnému použití i proti výrobě padělků. Piráti jsou také ve větším nebezpečí, že se o nich Microsoft či prodejce dozví. A konečně stojí za připomenutí, že je Vista předmětem velkého soudního sporu mezi výrobcem a orgány Evropské unie. Zdá se totiž, že některé její části jsou v rozporu s evropskými antimonopolními zákony. Microsoft byl již odsouzen k nápravě a k veliké pokutě, ale odvolací řízení stále probíhá.

Existují k Vistě alternativy? Microsoft má na trhu operačních systémů pro PC podíl, který je obtížné vyčíslit přesně, ale určitě přesahuje 90 procent. Hlavním konkurentem je proto sám sobě: bude hodně takových, kteří jsou plně spokojeni se svou stávající verzí Windows a na Vistu nepřejdou.

Další alternativou je Linux: oblíbený mezi počítačovými fandy, masově nasazený v některých podnicích, ale zatím málo pravděpodobná volba průměrného uživatele. Vyžaduje přece jen více odborných znalostí, trpělivosti, je pro něj k dispozici méně programů, nespolupracuje s některými důležitými doplňky PC - nejde na něm například hrát většina moderních počítačových her.

Google, hlavní soupeř

Je tu však ještě další možnost, a ta dělá Microsoftu největší vrásky. V dnešní době je totiž většina PC vybavena vysokorychlostním připojením k internetu. Tím vznikla možnost, dříve nereálná, aby většina dovedností, jimiž PC disponuje, byla uložena mimo osobní počítač - v síti.

Pak není zapotřebí onen kanón na vrabce, stačí velmi jednoduchý operační systém, který si řekne síti o každý program, o každá data, jež bude momentálně potřebovat. Tato koncepce je velice dobře vyzkoušená technicky i obchodně. Každý z nás totiž nosí stejně koncipovaný osobní počítač v kapse; říkáme mu mobilní telefon.

Právě zde se skrývá skutečná alternativa a největší konkurence Microsoftu. Jeho roli by mohly časem převzít firmy, které dnes vládnu internetu, především Google. Vista, dosavadní vrchol vývoje softwaru pro PC, by se pak stala zároveň posledním dinosaurem, po němž už nic podobného následovat nebude. I Microsoft má však jistě v rukávu ne jeden trumf, takže budoucnost je stejně nejistá jako vždy, plná rizik i příležitostí.

Autor je šéfredaktorem časopisu Inside

Zpracovatel: [Anopress IT a.s.](#)